

95482 美國之合作的，而美國之經濟的不合作也就是政治不合作的初步。

約翰孫提案的作用，一方面固然是在於威脅賴債的國家，使其對於以後到期的戰債不敢再愆付，否則即將遭受財政封鎖的報復，而另一方面則不啻是對歐洲野心國家下一當頭棒喝，使其在未償清戰債前，不敢大充軍備，靡費軍費而積極備戰。總之，約翰孫提案祇不過是美國外交法寶——戰債——之另一方式的活用罷了。（良輔）

## 五四時代與今日的時代

五四紀念日又到了。回憶當年民氣鬱勃的盛況，屬目今日國家垂危的景象，真令人悲憤欲絕！是的，五四運動所捲起的民衆愛國情緒的高潮，年復一年的早已逐漸消退了。但是試略追溯五四運動發生的原因與後來所贏得的勝利，與中國今日的局面相觀照，則五四運動的意義，真是值得回味一下。

所以五四運動是反對日本帝國主義侵略中國的運動，是民衆自動興起為外交後盾保護國家權益的運動。其意義偉大，就在這一點。但這是十餘年前的事，目下中國的局面則如何呢？我想這無待說明的事實擺在我們的前面：自九一八以不抵抗而失瀋陽，至二十一年年底，遼吉、黑三省全土已悉入日人的掌握之中，去年塘沽停戰協定簽訂後，熱河又隨東三省以去，總計損失土地幾近四百萬方里，人口三千三百餘萬，財產富藏，更不可勝計。最近日本又增兵察東，企圖囊括內蒙，其在華北戰區，更利用漢奸土匪，四處搗亂，不時大舉演習野戰，居民一夕數驚，長城沿線，運械增兵，大肆威脅，蓋欲迫我政府解決通車，通郵，設關諸問題，使對偽國作事實上的承認，並企圖在華北造成九一八以前東省第二個局面。這種逐步進迫的惡毒手段，非使全中國淪亡不止。我全國的民衆，試看這種局面比較五四時代，其嚴重的性質爲何？如寇深矣！我們應如何奮發以救此危亡日迫之國家？（作舟）

五四運動發生於民國八年，距今已十五年。先是日本在歐洲大戰期中，既襲取山東各要地，強行繼承德人種種利權，復迫使袁世凱承認二十一條要求，後又與北京政府誘訂濟順高徐二鐵路密約。當時中國的民衆，目觀日本的逐步加緊其侵略工作，政府當局又不惜出賣國家民族利益，憤懣已達於極點。及民國八年，巴黎和會開始，我國代表王正廷顧維鈞發表中日間各項密約，同時並提案於和會最高會議，請求廢止。各國爲拉攏日本計，非但對中國提案不予討論，且於對德和約中規